

特首高官紛落區為勞工打氣

【香港商報訊】記者林駿強報道：昨日是五一勞動節，行政長官李家超和一些政府官員分別落區探訪基層勞工，向他們表達敬意的同時為他們打氣。李家超還在社交平台發文，感謝每一位勞工為香港的付出，向全港所有勞工朋友表達敬意，感謝各行各業的每一位勞工為香港繁榮發展作出貢獻。

訪清潔工了解垃圾徵費先行先試

李家超稱，當日與勞工及福利局局長孫玉菡、環境及生態局局長謝展寰到訪柴灣一個垃圾收費先行先試的公共屋邨，了解前線清潔工人和管理員的日常工作，聽他們講述試行計劃實施後的情況。

他強調，政府積極推動勞工福利，今年勞動節就有好消息帶給打工仔，政府已接納最低工資委員會有關優化法定最低工資檢討機制的建議，包括「一年一檢」及採用方程式以實行「一年一檢」，進一步保障基層僱員的收入。

李家超期待政府與社會各界攜手合作，為香港勞工締造合理、公平和安全的工作環境，共同為香港的未來打拼。



▲卓永興到酒樓探訪工友。 記者 蔡啟文攝

▲李家超（左二）、謝展寰（右二）等到柴灣連翠村探訪清潔工，了解垃圾收費先行先試計劃實施後的情況。 李家超社交媒體截圖

卓永興探訪飲食業工友

昨早約11時多，政務司副司長卓永興在工聯會會長吳秋北、工聯會理事長黃國等人的陪同下，到達位於旺角的倫敦大酒樓探訪飲食業工友，關注他們的工作情況並與市民親切交流。

一行人首先到樓面的點心大排檔，卓永興和推點心車的萍姐傾談後表示：「原來她已入行45年，現崗位雖然繁忙和要長時間站立及一眼關七，但她工作得很起勁，且笑着說辛苦是必然的，相當專業。」

卓永興還和一位來自沙田的「小茶客」攀談，她和家人一同前來，坐滿了一張大桌，濃厚的家庭歡聚氣氛令人感到溫暖。卓永興稍後又和來自澳洲珀斯的一家四口的旅客閒聊，得悉他們為了能在香港吃到地道的點心，專門提前訂座。

隨後，卓永興走進酒樓廚房，在點心製作部了解師傅們的工作，並在大師傅成哥的指導下，包了一個很「不一樣」的蝦餃。他說：「我深深感到，我們香港人可以飲早茶和嘆茶，一大群不論晴雨天皆在凌晨4時已經開工的點心師傅功不可沒，十分感謝他們。」

孫玉菡訪粉嶺屋邨

此外，勞工及福利局局長孫玉菡聯同工聯會成員到粉嶺皇后山邨探訪。孫玉菡先到垃圾房探望收集垃圾的工人，再視察掃地機器人的運作情況，以及探望保安人員，了解他們的工作情況。

其間有小朋友與孫玉菡握手及索取簽名，亦有小朋友問他是否全世界的老闆，孫玉菡說全世界是他的老闆，又鼓勵小朋友努力學習。孫玉菡在視察後表示，區內保安及清潔工人認為工作時數合理，工作得愉快。

陳國基：違法致工人傷亡必嚴懲

他們開開心心地上班、安安全全地下班，這樣才是對他們最大的尊重。

重視工人安全 乃最大尊重

2022年9月7日，香港秀茂坪安達臣道一地盤內，一部塔式起重機倒塌，導致3名男子死亡及6名男子受傷。經全面調查及取得律政司法律意見後，香港警方4月30日以謀殺罪拘捕一名35歲男子，並同時通緝一名72歲外判註冊結構工程師。

陳國基表示，香港有詳細法例和指引，只要負責工程的管理人員和工人依照去做，發生意外的機會勢必大大減少。如果有人基於種種原因而不按法例或指引去做，造成工人傷亡，就一定要從嚴處理，絕不能輕率了事。

陳國基指出，誤殺一罪，反映事件並非純粹意外。每一條人命都非常寶貴，一個工人失去生命，受傷害的是整個家庭。事後任何補救、安撫的方法，都不足以彌補「死別」對整個家庭帶來的傷

害。他十分認同警方的做法，有充分證據，就應該從刑事犯罪方向去調查相關工業意外，以還傷亡工人公道。

何永賢：政府有責任保障工安

房屋局局長何永賢提到，前晚由政總前往出席香港建造業總會舉辦的慶祝「五一」國際勞動節聯歡晚宴，期間經過的每一寸街道，見到的每一個建築，甚至宴會裏的地氈、天花等等裝修，都是建築工人不斷努力的成果，因為過去有大量的城市建設，才有今天如此美麗和設備完善的香港。

何永賢表示，房委會成立50年來，建築工人協助築起了家家戶戶，讓市民安居。房委會現時提倡「共築幸福」，除了希望居民住得開心外，也要注意有否在建築的過程中增添建造業工人的幸福感。建設城市的工作難免要付出汗水，但絕對不應流血水，大家都希望工人能夠開開心心地上班，快快樂樂地下班與家人共聚，政府有責任將工人的安全放在心上。

她表示，房委會大力推進一些創新建築方法、新科技的應用，希望為工人對付「3D（危險Dangerous，骯髒Dirty，沉悶Dull）工作」，也希望這些建築科技令地盤工作升級轉型，令建造行業邁向高質量、新質量的發展，吸引更多年輕人入行。

金庸百年誕辰雕塑展 昨迎第10萬名觀眾



康文署署長劉明光（左一）等向「俠之大者——金庸百年誕辰紀念·任哲雕塑展」第10萬名訪客送上紀念品。 政府新聞處

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港文化博物館為紀念查良鏞（金庸）百年誕辰舉辦的「俠之大者——金庸百年誕辰紀念·任哲雕塑展」，昨日迎來第10萬名參觀者。康樂及文化事務署署長劉明光及聯合策展人方圓明向第10萬名參觀者送上別具心思的紀念品。

內地客趁五一黃金周來港參觀

金庸創作的小說及其筆下人物，是香港乃至全球華人的集體回憶。是次展覽獲得查良鏞博士家人及明河社全力支持，是全球首個獲正式授權的金庸經典武俠人物雕塑藝術展。展覽自3月16日開展以來，深受市民及旅客歡迎，第10萬名參觀者是來自福建的郭先生和陳小姐，2人曾多次到訪香港文化博物館，去年也曾參觀博物館內的張國榮紀念展和李小龍展覽，今年五一黃金周假期專程來港參觀「俠之大者」展覽。

郭先生說，初中時看過由金庸小說改編的電影後便愛上金庸的作品，他最喜歡的小說角色是《神鵰俠侶》楊過。

除了栩栩如生的雕像外，香港文化博物館亦在常設展廳金庸館內展出由查良鏞家人捐贈作永久收藏的金庸半身像予公眾欣賞。金庸館於2017年在查良鏞支持下建立，至今已超過270萬人次參觀。

黃雨塌樹砸中的士 三人被困司機輕傷

【香港商報訊】記者區天海報道：本港前晚受大雨和烈風吹襲，天文台發出黃色暴雨警告信號，多區出現塌樹意外，香港仔石排灣道一棵約15米高大樹倒塌壓中一輛途經的士，幸車上3人受輕傷；屯門舊咖啡灣3棵大樹在強風吹襲下倒下，連根拔起；元朗公路和馬鞍山沙路均有樹木塌下橫亘行車線上，警方和消防接報到場清理，交通輕微受阻。

屯門強風吹倒三大樹

前晚在強陣風吹襲下，屯門舊咖啡灣3棵大樹連根拔起，倒在路旁，幸沒阻礙通道，至昨晨泳灘如常開放，泳客繼續游早泳。前晚約10時，香港仔石排灣道往薄扶林方向近香港仔魚市場對開，有一棵約15米高大樹突然倒塌，壓中一輛行經的士，車內3人一度被困，其後3人合力撥開樹叉，落車報警求助。消防接報趕至現場，用電鋸將樹枝鋸斷，的士司機手腳受輕傷，在現場接受救護員包紮後毋須送院，稍後工人到場將大樹清理。

此外，前晚9時許元朗公路往大欖隧道方向近高埔徑有大樹塌下，橫亘行車線上，消防接報到場清理。另於前晚10時許，馬鞍山沙路一棵約3米高的樹木塌下，倒塌在行車線上，警方接報後到場，警員合力將斷木移離路面。

受訪清潔工每5人有1人曾工傷

【香港商報訊】記者周偉立報道：有社區組織趁昨日五一勞動節發表勞動友善健康調查結果，指出每五名清潔工友便有一位在過去12個月期間因工受傷，更有逾八成在過去一個月有勞損。負責調查的團體建議政府加強社區支援，提供定期健康檢查與諮詢服務。

明愛勞動友善社區計劃與大護理學院合作，於2022年5月至翌年5月期間面談訪問463位清潔工人，進一步了解清潔行業前線人員的健康、勞損及工作模式與職業健康風險的關聯。近六成受訪者為61歲以上，平均年齡達62歲，男性佔三成，女性佔七成。

逾八成工友近期曾因工作勞損

調查結果顯示，超過八成受訪工友在過去一個月，都有至少一個部位勞損，勞損率最高分別是膝蓋(42.8%)、肩膀(34%)及下背部(30.7%)。近七成工友指身上的勞損由工作導致，有兩成更表示於過去12個月內曾在工作期間受傷，逾四成受訪者指生活受影響。

調查又發現接近四成工友(38%)有工作壓力，分別處於有壓力(34%)及非常感到壓力(4%)的狀態。而未來工作動機方面，有超過八成工友(83%)表示沒有辭職的想法，當中有近八成工友(77%)表示會在現時工作崗位上多工作兩年，而只有3%表示不會。

57歲的李女士任職清潔工超過20年，現時負責寫



明愛勞動友善社區計劃發布勞動友善健康調查。

團體倡政府加強社區支援

字樓清潔，主要是掃地及洗廁所。她因長年工作令肩、下腰及膝蓋等出現各種勞損，更會「痛到翻唔着」。她曾經因此多次求醫，但奈何因價錢太高及等待需時未能得到紓緩。她去年參加大與明愛聯合舉辦的「多元化骨骼肌肉健康促進課程」，在導師教路下針對不同痛症拉筋，每次做完都「一身鬆晒」。她認為心情都放鬆不少。

明愛建議政府加強社區支援，提供定期健康檢查與諮詢服務；並鼓勵企業加強在職支援，譬如透過設立「身心健康一個小時」，讓勞工在工作時間內進行運動或健康檢查，甚或可提供工作間面對面的健康諮詢服務，方便勞工接觸服務，視建立健康生活為日常。

港大中大仍躋身亞洲十強大學

【香港商報訊】記者戴合聲報道：英國《泰晤士高等教育》(THE)昨日公布2024年亞洲大學排名榜單，中國高校在前10名中佔據7席。其中，本港2間大學躋身前10名，香港大學排名第六、香港中文大學排名第十。

排名俱下跌分列第六第十位

最新亞洲大學排名有來自區內31個國家或地區共739所高校上榜，榜單以研究質量、研究環境、教學表現、行業情況及國際化五大類共18項指標作出評鑑。

根據榜單，香港大學和香港中文大學分列排名第六位和第十位，均較去年有下跌，港大由去年第四名降至第六名，中大則由第六名降至第十名。香港科技大學跌出全球十大，排名至第十二名；香港理工大學則由去年的第十四名跌至第十九名。兩間院校排名上升，分別是香港城市大學，由去年的第十六名上升至第十五名；香港浸會大學首次進入百大，攀升至第六十三名。

THE回覆本港傳媒查詢時表示，影響本港大學排名表現的主要有兩個因素，一是「研究質量」評分

指標範疇，新增卓越研究及研究影響力兩個細項，令中國與日本的頂尖大學表現突出。

其次，在「國際展望」指標範疇，評估國際學生比例、國際教職員比例及國際合作時，加入考慮國家或地區的人口數量，以扭轉過往評分方法較國家不利的情况，對來自中國、日本、印度等國家的大學較有幫助。

THE指出，由於本港大學未能如其他國家或地區，在新的指標計算方法中受惠，所以排名出現下滑迹象。